



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

**Колонка редактора** 5

**Есть ли будущее у истории?** 8

В.Павленко

В статье раскрываются роль, значение и воздействие на глобальную ситуацию, оказанное соглашением, заключенным между структурами глобально-олигархических кланов Ротшильдов и Рокфеллеров (конец мая 2012 г.). Детально анализируя развитие последующих событий – поведение мировых рейтинговых агентств и развернувшиеся в США и Европе «банковские войны», автор указывает на сугубо политическую подоплеку происходящего и отмечает вывод на поверхность ранее скрытых механизмов и процессов формирования глобальной политики.

Посвящая статью 95-летию Октябрьской социалистической революции, автор на основании проведенного анализа, указывает на очевидную схожесть современности с ситуацией начала XX в. и историческую роль России в разрешении глобальных противоречий.

**Институты гражданского общества против коррупции** 34

М.Бурчуладзе

Статья посвящена вопросам, связанным с проблемой участия институтов гражданского общества в борьбе с коррупцией в современной России. Особое внимание уделяется основным формам и механизмам взаимодействия указанных институтов с органами государственной власти в сфере противодействия коррупции.

## **Противоправность деятельности наемников бандформирований** 45

Ю. Григоров

В статье исследуются вопросы правовой природы наёмничества в международно-правовой практике и национальных правовых системах ряда стран. Раскрывается содержание основополагающих мер по борьбе с наёмничеством.

## **Формирование института международного наблюдения за выборами** 54

И. Байханов

Автор на материалах развития института международных наблюдателей за выборами показывает, как в современном мире формируется новое понимание возможностей политического участия граждан. Такое участие начинается с избирательных кампаний. Присутствие иностранных наблюдателей на них повышает их статус и открывает возможность для обмена опытом участия в избирательном процессе.

## **Лоббизм в России: трудная дорога к легализации** 65

А. Пузикова

Рассматривая историю становления лоббизма в России, автор отмечает ряд ключевых моментов в трансформации механизмов лоббистской деятельности в разные временные периоды и делает вывод, что лоббизм как социальное явление в России существует давно и успешно, однако его методы требуют регулирования со стороны общества и государства.

## **Уроки истории и современность** 76

А. Орлов

Автор отмечает, что начало каждого нового века, начиная с XVII, складывалось весьма драматично для России.

Анализируя последовательность событий, приведших к возникновению Первой мировой войны, автор проводит определенную параллель с особенностями развития международной обстановки в начале XXI в. По его оценке, сегодня налицо набор факторов, способных в случае негативной динамики событий, стать детонатором нового крупномасштабного мирового конфликта.

## **Политика США в Азиатско-Тихоокеанском регионе** 88

М. Мамонов

Решение администрации Б.Обамы о «возвращении» США в Восточную Азию, осуществляемое с опорой на традиционные военно-политические инструменты, поставило вопрос о будущем китайско-американских отношений и вероятности полномасштабного конфликта между двумя державами. Симптомы такого конфликта можно увидеть в активном вмешательстве США в территориальные споры КНР с государствами АСЕАН в Южно-Китайском море.

В Пекине скептически оценивают потенциал американского лидерства в АТР. И намекают о необходимости разделения ответственности за регион. Система обеспечения без-

опасности в Восточной Азии построена на двусторонних военных союзах США с отдельными государствами. Безопасность в Восточной Азии будет зависеть от того, будут ли готовы Пекин и Вашингтон учитывать мнения друг друга при приведении региональной «архитектуры безопасности» в соответствие с изменившимися условиями международной среды.

## **Россия и Ватикан: вызовы XX века и нравственность в мировой политике**

97

В. Богомазов

В статье сопоставляются позиции России и Ватикана по основным проблемам глобализованного мира и рассматриваются взгляды лидеров мировых и традиционных религий, выраженные в их обращении.

## **Приглашение к путешествию по геополитике**

105

В. Штоль

Почти полтора столетия особый взгляд на соотношение пространства, национального интереса и комплекса государственной мощи характеризуется как геополитический. За это время исследователи и политики далеко продвинулись в понимании природы геополитических взаимодействий и сущности геополитической игры. Сейчас все активнее они обращаются к геоэкономике, геоистории, геокультуре. Однако и сама геополитика не стоит на месте, а проявляет себя как постоянно меняющееся научное направление, без которого разрешение сложных международных проблем оказывается затруднительным. Об этом рассказывает в своей монографии «Парагеополитика» Л. О. Терновая.

---

### События и люди

---

## **Была ли неизбежна русская революция 1917 года?**

114

А. Медушевский

Для ответа на вопрос «Была ли неизбежна русская революция 1917 года?» автор анализирует природу революционного кризиса в русском традиционном аграрном обществе и возможности преодолеть его с помощью различных стратегий правовых реформ. Из-за нестабильного социального равновесия, типичного для всех модернизирующихся стран, опасность революционного срыва не была фатальной и могла быть предотвращена искусными реформаторами. С этих позиций автор анализирует ошибки либеральных реформаторов и правовые возможности преодоления революционного кризиса 1917 г.

### ***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в [Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий](#), в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.